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PRŮZKUM — 
NEJDÚLEŽITĚJŠÍ DRUH 
BOJOVÉHO ZABEZPEČENÍ

Modernizace prostředků jaderného na­
padení a zavádění nových konvenčních 
zbraní, zejména průzkumných a palebných 
systémů a dalších vysoce účinných přes­
ných zbraňových systémů do výzbroje 
ozbrojených sil států NATO, jsou faktory, 
které ovlivňují růst úlohy a významu prů­
zkumu. Tento růst se projevuje zvláště při 
zabezpečení prvních operací na počátku

Podmínky pro organizaci a vedení prů­
zkumu jsou proto stále složitější.

Průzkum musí včas zjistit bezprostřední 
přípravy nepřítele к rozpoutání války, jeho 
přípravy к jadernému útoku, poskytnout 
velení nezbytné údaje ke správnému sta­
novení jeho předpokládaného zámyslu a 
činnosti, včas zjistit prvořadé objekty, kte­
ré je nutné efektivně ničit vlastními ja­
dernými údery.

Rovněž v operacích, zahajovaných jen 
s použitím konvenčních zbraní, rozšířil se 
rozsah úkolů průzkumu, zvýšila se jejich 
důležitost a složitost. Došlo к tomu v sou­
vislosti s růstem rozmachu operací, sra­
žení, dynamiky a rychlého průběhu bojové 
činnosti i boje, mnohonásobným růstem 
počtu objektů, které je nutné zjistit, uml­
čet nebo zniičt, i se stále rostoucími mož­
nostmi nepřítele čelit opatřením našeho 
průzkumu.

Proto je plným právem průzkum pova­
žován za nejdůležitější druh bojového za­
bezpečení. Představuje souhrn opatření, 
která uskutečňují velitelé všech stupňů,

štáby a vojska s cílem získat průzkumové 
zprávy o nepříteli a terénu v prostoru 
předpokládané činnosti, nezbytné к pří­
pravě a úspěšnému vedení operací a boje.

Průzkum se organizuje a vede к zabez­
pečení operací, sražení, bojové činnosti a 
boje v různých měřítcích:

— ve strategickém měřítku — v zájmu 
přípravy a vedení války i strategických 
operací všech druhů,

— v operačním měřítku — v zájmu pří­
pravy a vedení operací, sražení a bojové 
činnosti,

— v taktickém měřítku — v zájmu pří­
pravy a vedení boje.

Průzkum se proto dělí, v závislosti na 
rozsahu, předurčení a významu plněných 
úkolů, na strategický, operační a taktický.

Hlavními organizátory průzkumu jsou 
náčelníci štábů a náčelníci příslušných dru­
hů vojsk a služeb.

Z těchto faktů vyplývají i základní po­
žadavky kladené na průzkum, ke kterým 
patří: cílevědomost, nepřetržitost, aktiv­
nost, včasnost, operativnost, utajení, hod­
nověrnost a přesnost určení souřadnic zjiš­
ťovaných objektů (cílů).

Nejdůležitějším požadavkem je nepře­
tržitost průzkumu, která spočívá v jeho 
neustálém vedení jak při přípravě, tak 
v průběhu boje, ve dne i v noci, za jaké­
koli situace, v jakémkoli terénu a za jaké­
hokoli počasí. Včasnost a operativnost prů­
zkumu spočívá v získávání nutných prů­
zkumových údajů a v jejich předávání ve-
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průzkumníků druhů vojsk a služeb, i bez- 
pilotní průzkumné letouny. Uskutečňuje se 
vzdušným pozorováním, vzdušným foto­
grafováním a s využitím radloelektronic- 
kých a jiných zařízení.

Radlolokační průzkum vedou průzkumné 
radiolokátory. К radiolokačnímu průzkumu 
se používají radiolokátory, které zjišťují 
pohyblivé pozemní cíle, letadla a také stří­
lející děla, minomety a raketomety.

Dělostřelecký průzkum vedou průzkum­
né jednotky dělostřelectva a osádky vrtul­
níků; současně řídí palby. К vedení dělo­
střeleckého průzkumu se rozvinuje síť ve- 
litelsko-pozorovacích stanovišť a pozoro­
vatelen, stanovišť zvukoměrného a radio- 
technického průzkumu a stanovišť radio­
lokátorů pro zjišťování pohyblivých po­
zemních cílů, střílejících děl, minometů a 
raketometů.

Ženijní průzkum vedou jednotky ženij- 
ního vojska, z nichž se vyčleňují ženijní 
pozorovací hlídky, ženijní průzkumné hlíd­
ky a skupiny, kromě toho i ženisté prů­
zkumníci, kteří se začleňují do sestavy vše- 
vojskových jednotek pro průzkum a zajiš­
tění.

Radiační a chemický průzkum vedou prů­
zkumné jednotky chemického vojska a spe­
ciálně připravená družstva, osádky a ob­
sluhy jednotek všech druhů vojsk a vrtul­
níky radiačního a chemického průzkumu.

К ničení a vyřazení důležitých nepřátel­
ských objektů jsou využívány orgány spe­
ciálního průzkumu [průzkumné skupiny 
speciálního určení a průzkumné diverzní 
odřady speciálního určení) frontu a ar­
mád, orgány hloubkového průzkumu (prů­
zkumné skupiny) divizí, průzkumné orgá­
ny vojskového průzkumu (průzkumné od­
řady, samostatné průzkumné, průzkumné a 
bojové průzkumné hlídky) divize a pluků. 
Objekty ničí přepady a zřizováním léček, 
přičemž používají všechny dostupné pro­
středky.

Zasazené průzkumné orgány získávají 
průzkumové zprávy bojovou činností, po­
zorováním, nasloucháním, fotografováním, 
výpady, přepady, léčkami, průzkumem bo­
jem, odposlechem a zaměřováním radio- 
elektronických prostředků, pozorováním 
s využitím průzkumného a signalizačního 
zařízení, dotazy u místního obyvatelstva, 
výslechem zajatců a přeběhlíků, studiem 
dokumentů, vzorků výzbroje a bojové tech­
niky a dalšími způsoby průzkumu. Nej­
ucelenější zprávy jsou získávány bojem 
vojsk a průzkumem bojem. V poslední době 
je věnováno velké úsilí všem způsobům 
získávání zpráv pomocí technických pro­
středků průzkumu.

Hloubka vedení průzkumu u frontu, vše- 
vojskové armády, divize a pluku závisí na 
operačním (bojovém) úkolu vojsk. Musí 
zabezpečit možnost včasného předvídání 
změny situace a zjištění objektů pro niče­
ní všemi prostředky na maximální dálky. 
Hloubka průzkumu může dosahovat u fron­
tu 600—800 km, u vševojskové armády 
300—400 km, u divize 100 km a u pluku 
50 km.

V další části článku chci ukázat na ně­
které možnosti dalšího zvyšování výsled- 
nosti operačního a taktického průzkumu. 
Nejdůležitějším problémem celého souhrnu 
opatření organizace průzkumu je otázka 
plánování průzkumu a ukládání úkolů vy­
konavatelům. Zkušenosti ze cvičení potvr­
zují, že současné způsoby a metody pláno­
vání průzkumu, forma a obsah plánů od- 
pov dají současným požadavkům. Pocho­
pitelně, že i ty je třeba dále zdokonalovat, 
a to v těchto směrech:

— zvyšováním úlohy plánování jako cen­
trálního stupně к zabezpečení pevného, 
nepřetržitého a operativního řízení čin­
nosti průzkumných svazků, útvarů a jed­
notek,

— zdokonalováním metod a způsobů plá­
nování, zvyšováním úrovně operační objek­
tivnosti plánů průzkumu včetně rozpracová­
ní a použití formalizovaných dokumentů, 
širokým využíváním soudobé výpočetní 
techniky a možností automatizovaných sy­
stémů velení,

— zdokonalováním formy plánů průzku­
mu a zejména kvality jejich obsahu.

Aby se mohl zamýšlený plán realizovat, 
je potřebné operativně doručit jeho úkoly 
příslušným vykonavatelům, krátce a jasně 
určit ráz, obsah a podmínky jejich řešení. 
V souvislosti s tím je proto nezbytné vy­
jádřit následující úvahy o zásadách uklá­
dání úkolů vykonavatelům:

— ukládat jen ty úkoly, které diktuje 
vývoj situace a jejichž splnění je zcela ne­
zbytné pro přijetí zdůvodněného rozhod­
nutí; přitom každý úkol musí být přesně 
stanoven co do místa, času a lhůty hlášení,

— průzkumné úkoly musí vycházet ze 
skutečných možností sil a prostředků, kte­
rými v daný okamžik reálně disponuje 
front, armáda a divize; to znamená, že 
úkoly lze ukládat až poté, co byly tyto 
možnosti na základě výpočtů přesně urče­
ny z hlediska jednotlivých uskupení, smě­
rů a prostorů.

Důležitým ukazatelem efektivnosti řízení 
průzkumu je jeho operativnost, tj. schop­
nost zpravodajských orgánů štábů usku­
tečňovat řídící funkce ve stanovených Ihů- 
tách. Toho je možné dosáhnout především
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zvlAtí я , УС. lechnických prostředků, 
zvláště automatizovaných systémů velení 
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prňzkumu na základě zvý- 
šem úrovně jejich připravenosti.

Další důležitou podmínkou zvýšení efek- 
" ^A ^^ľ™" ie další zdokona­
lování jeho technického vybavení.
sta^ľh”^*1^ Zák<'ad “Zení Průzkumu před- 
= spojovací, automatizační a mecha- 
statnýcV^^ kt6ré plnI iednu z Pod­
statných funkci v systému řízení průzku- 
hň nA’ ue zab®zpečují výměnu všech dru­
hu průzkumových informací mezi místy

Мп A*-á-Ch blízk^ch reálnému času 
7kAAnbébZSV‘A Aa Ůrovni vycvičenosti prů­
zkumných orgánů a průzkumníků. Její zvy­
šování je základním předpokladem efek­
tivnosti celkového řízení průzkumu.

V současném období je třeba věnovat 
prvoradou pozornost následujícím sSm 
v práci zpravodajských orgánů: 

zdokonalování celkové organizace 
zpravodajských orgánů štábů všech stup 
nu s cílem využití existujících rezerv ke 
zvyšováni efektivnosti řídící činnosti,

hledání možností zkracování dobv 
ГгПртПи d“‘ežitých zPráv a informací 
v reálném°čLe"0Ut S,aVU )e,ÍCh Pr°nikání 

— zdokonalování úrovně připravenosti 
”iAň' kteH odposloucháván zprávy 
vzdušného pruzkumu, p y

— efektivnímu využívání grafických a 
formalizovaných dokumentů při vydávání 
mnvľ AAAA26"5™ a pfi obdržení průzku 
mových hlásení od nich,

— cílevědomému zdokonalování odborné 
”y prOzkumnIků všech odbornosti a o l UpilU.

rtUn^ byI průzkum na výši ukládaných 
sokbJUiphe BUtné neustále zdokonalovat způ­
soby jeho organizace a vedení, zabezpečo­
vat pevné, nepřetržité a operativní řízení 

a prostredka, dosahovat co nejpevněj- 
siho souladu organizační struktury a vy­
baveni moderními technickými prostředky 
s charakterem plněných úkolů. У

Na zvlášť důležitém významu nabývá 
v současné době otázka zdokonalování prů­
zkumu v podmínkách stále se zeslluj cích 
priprav USA a států NATO na válku
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